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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. В умовах зміни суспільно-економічної формації в будь-

якому суспільстві виникають глибокі соціальні, політичні, економічні та етико-

психологічні проблеми. Це призводить до порушення нормальної життєдіяльності 

більшості членів суспільства, загострення проблем особистості та соціальних груп, а 

також неспроможності самостійно розв’язувати певні соціалізаційні завдання. 

Наслідком цього є деформація суспільства, злам цінностей та соціальних норм, 

розвиток дестабілізаційних процесів у всіх сферах суспільного життя. 

Усі ці неоднозначні та проблемні явища не оминули й українське суспільство. 

Соціальною проблемою для України кінця ХХ – початку ХХІ сторіччя стало: 

зростання рівня правопорушень, зокрема серед підлітків та молоді; поширення 

кількості хворих на наркоманію та токсикоманію; стрімке збільшення кількості 

людей, що живуть із ВІЛ/СНІД; поява біженців, переселенців та мігрантів; 

нуклеаризація та малодітність сімей, порушення природної структури сім’ї, що 

складалась віками, створення різних типів, переважно неповних сімей та ін. У свою 

чергу, ці проблеми спричиняють нові труднощі, які ведуть до появи бездоглядних 

дітей та підлітків, девіантної поведінки, активізації негативного середовища 

неблагополучних сімей тощо. Існують також проблеми демографічного характеру – 

постарішання населення, зниження народжуваності, підвищення показників 

смертності, фінансові труднощі у зв’язку із втратою заощаджень громадян унаслідок 

інфляційних та інших негативних економічних процесів, а також явне та приховане 

безробіття, зниження рівня доходів, різке розшарування суспільства тощо. 

Унаслідок усіх цих негараздів в українців зруйновано традиційні форми адаптації, 

змінився особистісний досвід, відбулася дезорганізація внутрішнього світу.  

Саме необхідністю розв’язання усіх перерахованих вище проблем та 

соціальних суперечностей і пояснюється актуальність проблеми ефективності 

системи соціальної роботи, соціального захисту, соціальної допомоги тощо. 

Означений вид діяльності виконує різноманітні функції, пов’язані, передусім, із 

налагодженням, нормалізацією соціальних процесів у суспільстві шляхом реалізації 

концепцій і програм, розроблених у межах соціальної політики держави. Однак 

соціальна робота є актуальною не лише як інструмент соціальної політики, вона 

виконує і функцію зворотного зв’язку, стаючи своєрідним «соціальним локатором», 

котрий визначає на основі соціальних показників реальні наслідки соціальної 

політики, її ефективність.  

На сучасному етапі розвитку українського суспільства проблеми соціальної 

роботи дозволяють виявити та скоригувати шляхи, напрямки та перспективи 

розвитку країни як соціальної держави. Крім того, саме завдяки соціальній роботі 

стала можливою переорієнтація соціальної політики від розподільних принципів 

через принципи адресності до принципів соціальної захищеності та справедливості. 

Оскільки соціальна робота є тим інструментом, завдяки якому відбувається 

впровадження соціальної політики, то значення цього виду діяльності полягає також 

не лише в окресленні та розв’язанні соціальних проблем населення, але й у 

можливості побудови України як соціальної держави загального добробуту. 
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Такі стратегічні орієнтири визначено в головних законодавчих документах 

України: Конституції, законах України «Про соціальні послуги», «Про місцеве 

самоврядування в Україні», «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю» та ін. 

Поняття «соціальна держава» передбачає, що держава буде здійснювати 

соціальну політику, спрямовану на забезпечення потреб та інтересів усіх соціальних 

класів, прошарків, окремих груп та членів суспільства. Таким чином, оцінку дієвості 

соціальної політики пов’язують із рівнем життя населення та наданням громадянам 

соціальних прав, що гарантуються Конституцією, кількістю та якістю реалізованих 

соціальних програм, їх адресністю та дієвістю. 

Відповідно до Закону України «Про добровільне об’єднання територіальних 

громад» (2015) розпочався процес децентралізації соціальних послуг, що сприятиме 

покращенню планування майбутнього попиту на послугу, дасть змогу розширити 

доступ до осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах і потребують 

сторонньої допомоги та соціальних послуг, а також враховувати потреби в 

соціальних послугах і місцеві особливості їх надання. 

З огляду на явні соціальні виклики та в умовах процесів реформування 

вмотивовано доцільним є наукове обґрунтування організаційних та змістових умов 

удосконалення системи соціальної роботи із вразливими категоріями населення в 

територіальних громадах. 

Розробкою теоретико-методологічних засад соціальної роботи займаються 

вітчизняні вчені: В. Буяшенко, І. Іванова, Н. Кабаченко, О. Карагодіна, О. Карпенко, 

Н. Коляда, В. Лютий, О. Осетрова, В. Полтавець, Т. Семигіна, Т. Сила, Л. Тюптя, 

О. Чуйко, С. Шандрук, Т. Шаповалова, А. Ярошенко та ін. 

У контексті нашого дослідження привертають увагу розвідки сучасних 

учених, тематика досліджень яких дотична до проблеми соціальної роботи з різними 

категоріями населення, зокрема стосується таких аспектів: соціалізації різних 

соціальних категорій (В. Бочарова, О. Безпалько, М. Галагузова, І. Звєрєва, 

А. Капська, Л. Міщик, А. Мудрик, С. Харченко); соціально-педагогічної роботи з 

дітьми, молоддю та сім’єю (Т. Алексеєнко, І. Звєрєва, С. Коляденко, С. Коношенко, 

Г. Лактіонова, Л. Романовська, І. Трубавіна, О. Рассказова); соціальної реабілітації 

як складника процесу ресоціалізації особистості (В. Лютий, В. Оржеховська, 

В. Шпак); особливостей упровадження корекційно-профілактичної роботи 

(В. Безпалько, Л. Габора, Т. Журавель, Н. Литвинова, Н. Максимова, Т. Мартинюк, 

О. Мурашкевич, А. Нагорна, B. Поліщук, Л. Романовська); теорії і практики 

діяльності реабілітаційних центрів (Н. Вайзман, С. Коношенко, Е. Мавріна, 

В. Мороз, В. Нечипоренко, В. Шпак); процесу надання соціальних послуг місцевими 

органами влади та підвищення їх якості (В. Бабаєв, С. Горбунова-Рубан, 

Д. Карамишев, Л. Качан, Н. Корабльова, Е. Лібанова, В. Мартиненко, О. Палій, 

Т. Семигіна, Л. Сідєльнік, В. Скуратівський, Р. Тофтісова-Матерон та ін.); 

особливостей надання послуг місцевими органами влади на регіональному рівні 

(В. Авер’янов, В. Корженко, А. Чемерис, Ю. Шаров та ін.); удосконалення 

функціонування місцевих органів влади з питань соціального захисту населення 

(В. Дзюндзюк, О. Коротич, В. Мамонова, Н. Мельтюхова, Г. Одінцова та ін.); 

реформування системи соціальних послуг (В. Гошовська, К. Дубич, Е. Лібанова, 

Л. Сідєльнік, В. Скуратівський, О. Черниш та ін.). 
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Однак соціальна робота із вразливими категоріями населення в умовах 

територіальної громади та шляхи її вдосконалення ще не були предметом 

спеціального дослідження. 

Науковий аналіз порушеної проблеми засвідчив наявність суперечностей, які 

потребують результативного і швидкого розв’язання, зокрема між: 

– потребами суспільства у комплексному розв’язанні соціальних проблем 

вразливих категорій населення та невизначеними механізмами моніторингу її 

ефективності;  

– соціально-економічними вимогами суспільства до пошуку шляхів 

оптимізації системи надання соціальних послуг в Україні і недостатнім рівнем 

використання міжнародного досвіду;  

– збільшенням кількості вразливих категорій населення та нерозробленістю 

концептуальних моделей їх соціально-педагогічної підтримки. 

Соціальна значущість і актуальність проблеми, її недостатня теоретична та 

практична розробленість, а також виявлені суперечності зумовили вибір теми 

дисертаційного дослідження – «Соціальна робота з вразливими категоріями 

населення в умовах територіальної громади». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є 

складовою науково-дослідної теми кафедри соціальної педагогіки та соціальної 

роботи Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 

«Актуальні проблеми соціально-педагогічної теорії та практики» (державний 

реєстраційний номер 0111U007547) та спільного проекту Управління праці та 

соціального захисту населення Уманської міської ради і факультету соціальної та 

психологічної освіти Уманського державного педагогічного університету 

імені Павла Тичини «Школа соціальних знань». Тему затверджено вченою радою 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол 

№ 5 від 25.10.2016 р.) й узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових 

досліджень із педагогічних і психологічних наук України (протокол № 2  

від 28.03.2017 р.).  

Мета дослідження – на основі теоретичного обґрунтування наукової 

проблеми розробити та експериментально перевірити структурно-функціональну 

модель соціальної роботи із вразливими категоріями населення в умовах 

територіальної громади. 

Відповідно до мети було сформульовано такі завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз стану розробленості наукової проблеми та уточнити 

поняттєво-категорійний апарат дослідження. 

2. Визначити механізми децентралізації соціальних послуг в Україні на основі 

аналізу міжнародного та вітчизняного нормативно-правового забезпечення системи 

соціального обслуговування. 

3. Обґрунтувати методологічний інструментарій моніторингу ефективності 

соціальної підтримки вразливих категорій населення. 

4. Розробити та експериментально перевірити структурно-функціональну 

модель соціальної роботи із вразливими категоріями населення в умовах 

територіальної громади. 
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Об’єкт дослідження – соціальна підтримка вразливих категорій населення в 

умовах територіальної громади. 

Предмет дослідження – структурно-функціональна модель соціальної роботи 

із вразливими категоріями населення в умовах територіальної громади. 

Для розв’язання поставлених завдань застосовано такі методи дослідження: 

теоретичні – вивчення й аналіз науково-методичної літератури для обґрунтування 

основних теоретичних питань дослідження, специфіки соціальної роботи із 

вразливими категоріями населення; змісту та напрямів соціального обслуговування 

як основної форми соціальної роботи із вразливими категоріями населення в 

територіальних громадах; узагальнення науково-теоретичних даних для визначення 

інноваційних форм надання соціальних послуг в умовах територіальної громади; 

аналіз нормативних документів з метою визначення сучасного стану соціальної 

роботи; емпіричні – спостереження, тестування, опитування, інтерв’ю з метою 

дослідження ефективності структурно-функціональної моделі надання інноваційних 

послуг вразливим категоріям населення в територіальних громадах; статистичні – 

методи математичної статистики для обробки результатів моніторингу, аналізу 

отриманих даних, за допомогою яких перевірено статистичні гіпотези, визначено 

вірогідність та об’єктивність отриманих результатів.  

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася на базі Центру соціальних послуг управління праці та соціального 

захисту населення Уманської міської ради. Всього дослідженням було охоплено 

понад 15 тис. осіб (діти, молодь, сім’ї, особи з інвалідністю, пенсіонери та інші 

вразливі категорії населення). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

– уперше на основі теоретичного обґрунтування наукової проблеми 

розроблено та експериментально перевірено структурно-функціональну модель 

соціальної роботи із вразливими категоріями населення в умовах територіальної 

громади, яка включає мету, завдання, етапи реалізації, суб’єктів надання соціальних 

послуг, оновлену мережу закладів соціального захисту; обґрунтовано підходи та 

принципи надання соціальних послуг вразливим категоріям населення, 

запропоновано інноваційні форми та методи їх реалізації; проаналізовано вітчизняне 

та міжнародне нормативно-правове забезпечення системи соціальної роботи в 

умовах децентралізації; розроблено методологічний інструментарій моніторингу 

ефективності соціальної підтримки вразливих категорій населення; 

– уточнено сутність ключових понять дослідження: «соціальна робота», 

«соціальні послуги», «складні життєві обставини», «вразливі категорії населення»; 

– подальшого розвитку набули інноваційні форми надання соціальних послуг 

у громаді. 

Практичне значення дослідження полягає в розробленні і впровадженні в 

практику діяльності єдиного центру соціальних послуг структурно-функціональної 

моделі соціальної роботи із вразливими категоріями населення в умовах 

територіальної громади. Матеріали дослідження використано у роботі зі студентами 

та викладачами факультету соціальної та психологічної освіти Уманського 

державного педагогічного університету імені Павла Тичини – слухачами «Школи 

соціальних знань», а також у межах діяльності структурних підрозділів факультету – 
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Центру соціально-освітньої інтеграції та інклюзивного реабілітаційно-соціального 

туризму «Без бар’єрів», Гендерного центру, Центру родинного виховання. 

Одержані результати дослідження можуть бути використані під час розробки 

конкретних заходів реалізації нормативно-правового, фінансово-економічного та 

організаційно-функціонального механізмів децентралізації соціальних послуг з 

описом регіонального досвіду, зокрема у напрямі посилення ролі та участі органів 

місцевого самоврядування та громадських організацій, а також у системі 

підвищення професійної кваліфікації соціальних працівників. 

Результати дослідження упроваджено в освітній процес Уманського 

державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 961/ 01 від 

20.06.2018 р.), Чернігівського національного технологічного університету (довідка 

№ 202/ 09–951 від 19.06.2018 р.), Харківської гуманітарно-педагогічної академії 

(довідка № 01–13/ 352/ 1 від 18.05.2018 р.) та у роботу Департаменту соціального 

захисту населення Черкаської облдержадміністрації (довідка № 365-02 від 

30.06.2018 р.).  

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й методичні 

положення, висновки і попередні результати дисертаційного дослідження 

обговорено та оприлюднено в доповідях на науково-практичних конференціях, 

семінарах: міжнародних – «Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти 

у контексті Болонського процесу» (Ялта, 2008); «Питання соціального захисту 

громадян, які постраждали на аварії Чорнобильської АЕС» (Київ, 2008); «Актуальні 

проблеми впровадження інклюзивного реабілітаційно-соціального туризму в 

Україні» (Умань, 2016); «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в 

інтегрованому освітньому середовищі у світі реалізації Конвенції про права осіб з 

інвалідністю» (Київ, 2016); «Соціальне виховання: від традицій до сучасності» 

(Київ, 2018); всеукраїнських – «Актуальні проблеми професійної реабілітації та 

працевлаштування інвалідів» (Київ, 2003); «Соціальна робота: виклики сьогодення» 

(Тернопіль, 2016); «Соціально-правові та організаційно-управлінські аспекти роботи 

працівників соціальної та освітньої сфери з різними суб’єктами сучасного соціуму» 

(Харків, 2016); «Актуальні проблеми соціально-правового статусу осіб, 

постраждалих під час проведення АТО» (Київ, 2017); «Сучасні підходи формування 

професійної самосвідомості фахівців соціальної сфери в умовах реалізації гендерної 

політики в Україні» (Харків, 2017); «Актуальні проблеми підготовки фахівців 

соціальної сфери» (Умань, 2018). Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри соціальної педагогіки та соціальної роботи Уманського 

державного педагогічного університету імені Павла Тичини (2015–2018 рр.). 

Публікації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження 

викладено у 19 одноосібних публікаціях автора, із яких 9 висвітлюють основні 

наукові результати дисертації, 8 – апробаційного характеру, 2 – додатково 

відображають наукові результати дисертації.  

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (243 найменування, з 

них 9 – іноземними мовами), 13 додатків на 51 сторінці. Загальний обсяг дисертації 

становить 301 сторінку, основний зміст викладено на 197 сторінках. Робота містить 

36 таблиць та рисунків. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність і стан розробленості проблеми; визначено 

мету і завдання дисертаційної роботи; сформульовано об’єкт, предмет, наукову 

новизну і висвітлено практичне значення одержаних результатів; окреслено 

комплекс методів; викладено відомості про апробацію та впровадження результатів 

дослідження, публікації, структуру та обсяг дисертації.  

У першому розділі – «Теоретичні аспекти соціальної роботи із вразливими 

категоріями населення в територіальних громадах» – здійснено аналіз 

вітчизняних та зарубіжних науково-педагогічних досліджень із задекларованої 

проблеми; уточнено поняття: «соціальна робота», «соціальна педагогіка», «вразливі 

категорії населення», «соціальний захист», «соціальні послуги», «складні життєві 

обставини», «територіальна громада» тощо; проаналізовано нормативно-правове 

забезпечення системи соціального обслуговування як основної форми соціальної 

підтримки вразливих категорій населення в територіальних громадах. 

Аналіз праць зарубіжних (Л. Гуслякова, В. Курбатов, Ф. Сейбл, С. Тетерський, 

Є. Холостова, М. Фірсов, Т. Шанін, Б. Шапіро, Н. Шмельова та ін.) і вітчизняних 

(І. Звєрєва, А. Капська, О. Карпенко, І. Козубовська, М. Лукашевич, І. Мигович, 

В. Поліщук, В. Полтавець, Т. Семигіна, Л. Тюптя, Ю. Швалб та ін.) науковців 

дозволяє констатувати, що соціальна робота розглядається вченими як самостійна 

прикладна наука, спрямована на розробку та систематизацію науково-практичних і 

методологічних рекомендацій щодо надання соціальних послуг людям, які 

опинилися у складних життєвих обставинах, та є інструментом реалізації державної 

соціальної політики. 

На підставі узагальнення досліджень вітчизняних учених (Т. Алєксєєнко, 

О. Безпалько, І. Звєрєва, А. Капська, О. Коберник, Н. Коляда, С. Коляденко, 

В. Поліщук, О. Рассказова, А. Рижанова, С. Харченко) проаналізовано розвиток 

соціальної педагогіки як науки про закономірності й механізми становлення й 

розвитку особистості в різних соціальних інститутах.  

Встановлено, що соціальна робота в громаді має свою специфіку та активно 

досліджується зарубіжними вченими (Т. Золотарьова, М. Мігалієва, І. Нойфельд, 

М. Річмонд, М. Ромм, Т. Ромм, Л. Уолтер). Основні підходи до визначення сутності 

поняття «громада», визначення специфіки соціальної роботи у громаді в Україні 

здійснила Т. Семигіна. 

З’ясовано, що проблема соціального захисту населення є предметом вивчення 

різних галузей вітчизняної науки, зокрема економіки, державного управління, 

демографії, політології, соціології, філософії, юриспруденції та ін. У наукових 

дослідженнях вітчизняних учених (Я. Бєлєвцева, С. Бандури, К. Батигіної, 

Н. Болотіної, Н. Борецької, Н. Власенка, О. Власюка, І. Гнибіденка, І. Калачової, 

А. Колота, М. Кравченко, В. Литвиненко, Е. Лібанової, О. Макарової, О. Новікової, 

О. Палій, О. Піщуліної, І. Рудкевич, Ю. Саєнка, В. Скуратівського та ін.) 

розглядаються різні аспекти та проблеми розвитку системи соціального захисту 

населення.  

Економічні питання соціального захисту населення висвітлюються у працях 

В. Бодрова, О. Кілієвича, І. Розпутенка і О. Романюк; науково-теоретичне 

обґрунтування механізмів державного управління системою надання соціальних 



9 

послуг здійснила К. Дубич. Теоретико-методологічну розробку механізмів реалізації 

процесу децентралізації соціальних послуг виконали українські вчені – Л. Бєлкіна, 

Л. Калугіна, Р. Колбас, В. Литвинюк, С. Мельник, І. Пінчук, О. Сивопляс, 

Л. Скоропала, Г. Слозанська, О. Суліма, Н. Якимчук та ін. 

На основі аналізу наукових праць різного спрямування запропоновано 

визначення соціальної роботи як інтегрованого, універсального виду діяльності, 

спрямованого на задоволення соціально-гарантованих та особистісних інтересів і 

потреб людей, перш за все вразливих категорій населення. Соціально-педагогічна 

робота розглядається як різновид соціально-педагогічної діяльності, який 

здійснюється у певній соціальній інституції та спрямований на точно визначений 

об’єкт впливу. У контексті того, кого стосується діяльність, соціально-педагогічну 

роботу спрямовують на різні категорії дітей, молоді, дорослих або окремі соціальні 

групи, а з урахуванням місця, де вона відбувається, розрізняють соціально-

педагогічну роботу в закладі освіти, реабілітаційному центрі, притулку, громаді 

тощо. 

До загальної категорії особливо вразливих громадян зараховуємо біженців, 

людей похилого віку, представників етнічних і расових меншин, інвалідів, осіб, що 

вийшли із психіатричних лікарень чи в’язниць, хворих чи з поганим здоров’ям, 

бездомних чи тих, хто живе у скрутних умовах або шукає притулку, батьків-

одинаків, жінок, що мають на утриманні інших членів родини, проте мають 

скромний статок, довгострокових безробітних, працюючих осіб літнього віку, 

молодих людей і дітей. Таким чином, вразливими категоріями населення, водночас 

клієнтами соціальної роботи, є люди (окремі індивіди або групи), які переживають 

соціальні проблеми власного існування і яким надають допомогу у розв’язанні цих 

проблем спеціалізовані соціальні інституції. 

З’ясовано, що соціальна робота із вразливими категоріями населення 

передбачає їхній соціальний захист. Поняття «соціальний захист» розуміємо як 

практичну діяльність держави і суспільства щодо реалізації основних напрямів 

соціальної політики з метою забезпечення права вразливих категорій населення на 

гідні умови життя. Соціальний захист зорієнтований на високий рівень, 

багатоманіття і дієвість гарантій, тобто на створення умов і засобів, що 

забезпечують реалізацію і охорону конституційних прав громадян.  

Встановлено, що соціальний захист як соціально орієнтована діяльність 

держави здійснюється через комплекс організаційно-правових та соціально-

економічних заходів – соціальні послуги. Доведено, що основними формами надання 

соціальних послуг (здійснення соціального захисту населення) є матеріальна 

допомога (тобто соціальне забезпечення) та соціальне обслуговування. У 

територіальних громадах можуть надаватися такі види соціальних послуг: 

соціально-побутові, психологічні, соціально-педагогічні, соціально-медичні, 

соціально-економічні, юридичні, інформаційні та ін. Соціальними послугами у 

Законі України «Про соціальні послуги» визначено комплекс заходів із надання 

допомоги особам, окремим соціальним групам, які перебувають у складних 

життєвих обставинах і не можуть самостійно їх подолати, з метою розв’язання їхніх 

життєвих проблем. Під складними життєвими обставинами розуміємо обставини, 

спричинені інвалідністю, віком, станом здоров’я, соціальним становищем, 
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життєвими звичками і способом життя, унаслідок яких особа частково або повністю 

не має (не набула або втратила) здатності чи можливості самостійно піклуватися про 

особисте (сімейне) життя та брати участь у суспільному житті. 

Доведено, що метою впровадження реформ у сфері соціального 

обслуговування є формування сучасної системи захисту прав та інтересів усіх 

соціальних груп на основі міжнародних норм і європейських стандартів. 

Ратифікувавши міжнародні документи (Європейську соціальну хартію, 

Європейський кодекс соціального забезпечення, Конвенції Міжнародної організації 

праці; Конвенції ООН про права дитини та права осіб з інвалідністю), Україна взяла 

на себе зобов’язання щодо втілення у суспільну практику основоположних 

європейських цінностей – принципів демократії, верховенства права та захисту прав 

людини. 

Під соціальним забезпеченням розуміємо форму надання соціальних послуг, 

спрямованих на матеріальне забезпечення певних категорій громадян за рахунок 

коштів державного бюджету і спеціальних позабюджетних  державних фондів, у 

випадку втрати джерела до існування, понесення додаткових витрат чи відсутності 

необхідного прожиткового мінімуму з об’єктивних, соціально значущих, 

обумовлених законодавством причин з метою вирівнювання соціального становища 

цих громадян у порівнянні з іншими членами суспільства. 

Проаналізовано правове та законодавче забезпечення соціального 

обслуговування в Україні – закони України «Про місцеве самоврядування в 

Україні», «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю», «Про соціальні 

послуги», «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні», «Про основи 

соціального захисту бездомних осіб і безпритульних дітей», «Про соціальну 

адаптацію осіб, які відбувають чи відбули покарання у виді обмеження волі або 

позбавлення волі на певний строк», «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо 

переміщених осіб», «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні 

гарантії», «Про співробітництво територіальних громад». 

Встановлено, що реалізацію завдань соціальної політики України 

регламентують методичні рекомендації щодо визначення потреб населення 

адміністративно-територіальної одиниці у соціальних послугах та розроблена 

урядом Стратегія подолання бідності. Для нормативно-правового регулювання 

системи надання соціальних послуг в Україні діють підзаконні нормативно-правові 

акти та запроваджено стандартизацію соціальних послуг, основні з яких: соціальна 

послуга профілактики; представництво інтересів; кризового та екстренного 

втручання; денного догляду; догляду вдома; паліативного догляду; стаціонарного 

догляду; соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих 

обставинах; соціальної адаптації; підтриманого проживання осіб похилого віку та 

осіб з інвалідністю. 

У дослідженні з’ясовано, що органи місцевого самоврядування не мають 

достатньо стимулів для утворення закладів, що надають соціальні послуги. 

Дослідження стану реформування системи соціальної роботи в Україні показало, що 

підвищення ефективності соціальної роботи із вразливими категоріями населення в 

територіальних громадах доцільно здійснювати шляхом децентралізації управління, 
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посилення ролі місцевого самоврядування, зміни фінансових стимулів та усунення 

ресурсного принципу фінансування. 

У другому розділі – «Аналіз стану соціальної роботи із вразливими 

категоріями населення в територіальних громадах» – проаналізовано стан 

надання соціальних послуг вразливим категоріям населення в громаді; з’ясовано 

механізми децентралізації соціальних послуг в Україні на основі міжнародного 

досвіду.  

В Україні надання соціальних послуг здійснюється відповідно до цільових 

груп: діти, сім’я, молодь; пенсіонери, ветерани; інваліди; інші соціальні групи.  

Встановлено, що соціальна підтримка вразливих категорій населення в 

територіальній громаді здійснюється за такими етапами: аналіз потреб громади у 

соціальних послугах; інформаційно-роз’яснювальна робота щодо важливості 

питання для громади; взаємодія із громадськими організаціями; кадрове 

забезпечення; розробка програм і планів діяльності; упровадження планів щодо 

соціального благополуччя населення територіальної громади; оцінка ефективності 

соціальної роботи; моніторинг задоволеності споживачів; планування необхідних 

видатків на надання конкретних соціальних послуг за результатами моніторингу. 

Разом із тим виявлено, що система соціального обслуговування населення 

України зорієнтована на надання соціальних послуг без урахування результатів 

зазначених послуг для їх одержувачів, відсутнє планування соціальних послуг, що 

призводить до неефективного використання бюджетних коштів; органи місцевого 

самоврядування не мають достатньо стимулів для утворення закладів, що надають 

соціальні послуги; негативним чинником соціального обслуговування є надання 

соціальних послуг без вивчення реальної ситуації в територіальній громаді щодо 

потреб у видах та обсягах послуг, відсутність технології соціальної роботи з 

цільовими групами, неможливість максимального охоплення соціальною 

підтримкою всіх, хто її потребує, через фінансову неспроможність громади. 

Залишається не розв’язаним питання щодо затвердження на законодавчому рівні 

нормативно-правових документів, що регулюють діяльність єдиних соціальних 

центрів, надання методичної допомоги фахівцям із соціальної роботи для роботи у 

громаді, підвищення кваліфікації фахівців із соціальної роботи та видачу їм 

відповідних сертифікатів. 

Доведено, що процес децентралізації сприяє покращенню планування 

майбутнього попиту на послуги, дає змогу розширити доступ вразливих категорій 

населення до них, а також врахувати місцеві можливості надання соціальних послуг. 

Проаналізовано міжнародний досвід надання соціальних послуг, що 

дозволило виявити ризики та проблемні питання під час створення сучасної системи 

надання соціальних послу в Україні, запровадження інноваційних форм соціальних 

послуг як альтернативи стаціонарним закладам системи соціального захисту 

населення. 

З’ясовано, що у Великобританії функціонує понад 150 державних соціальних 

служб, функція яких полягає в ідентифікації потреб, визначенні та уповноваженні 

постачальників (недержавних і приватних організацій) надання соціальних послуг та 

контролі за дотриманням стандартів якості соціальних послуг. У цій державі 

особисте соціальне обслуговування перебуває у віданні місцевих влад. Воно 
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включає організацію общинної служби для догляду за інвалідами та допомогу 

особам, які здійснюють їх догляд.  

У Литві у структурі соціальної політики держави виокремлюють соціальне 

страхування, ринок праці і його регулювання, соціальну допомогу. У країні 

відбулася адміністративна реформа, саме в територіальних громадах були розділені 

функції адміністрування і надання соціальних послуг. 

У Нідерландах створена одна з найбільш високорозвинених систем 

соціального захисту у світі, де всі громадяни мають рівні права на участь в житті 

суспільства. У цій державі виокремлюють п’ять різновидів соціальної роботи, серед 

яких: допомога дітям, додаткова допомога безробітним і непрацездатним, допомога 

за віком і частковою непрацездатністю, а також безробітним і тим, хто працює не за 

наймом. 

Метою соціального ринкового господарства Німеччини є забезпечення 

соціальної захищеності громадян та соціальної справедливості. Законодавство цієї 

держави виокремлює три основні групи соціальних послуг – грошові виплати та 

надання послуг особам у складних соціальних обставинах; соціальні послуги для 

дітей та молоді; страхування довготермінового соціального забезпечення. Німецька 

модель соціальної роботи базується на принципах «субсидіарності» та 

децентралізованої відповідальності: процес надання соціальних послуг є незалежно 

керованим, рівень державного втручання в цей процес є мінімальним. 

У Польщі за допомогою до соціального працівника може звернутися кожен, 

хто не в змозі впоратися з життєвою проблемою, потребує поради і підтримки, 

кожен, хто хоче розв’язати свої проблеми. Соціальна робота там розуміється як 

професійна діяльність, метою якої є надання допомоги людям, сім’ям, соціальним 

групам і співтовариствам для задоволення їхніх потреб у соціальній адаптації, 

відновлення або набуття визначених навичок самостійного функціонування в 

суспільстві, поліпшення соціального становища. 

Соціальна робота у Фінляндії складається з трьох компонентів: превентивної 

політики, що спрямована на запобігання соціальним проблемам і підтримку рівня 

добробуту (у тому числі працевлаштування, умов праці, життя, транспорту тощо); 

соціального забезпечення й охорони здоров’я та гарантування доходу в разі 

неспроможності громадян отримувати його. Місцеві управлінські структури із 

соціального забезпечення спрямовують і контролюють відповідну роботу у своїй 

галузі і розподіляють державні субсидії. На місцевому рівні ради й управлінські 

структури розподіляють кошти і визначають регіональну політику за підтримки 

місцевого управління соціального забезпечення. 

На основі аналізу досвіду європейських країн визначено такі види соціальної 

підтримки, які варто запозичити для вдосконалення соціальної роботи із вразливими 

категоріями населення в умовах територіальної громади: створення «центрів порад»; 

розвиток системи послуг, з яких можна отримати прибуток; створення служб, що 

працюють із конфліктуючими сторонами (як альтернатива поліції); відкриття 

приватних будинків, у яких здійснюється турбота і догляд за старими й особами з 

інвалідністю; служби паліативного догляду. 

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності 

впровадження структурно-функціональної моделі соціальної роботи із 
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вразливими категоріями населення в умовах територіальної громади» – 

розроблено та впроваджено структурно-функціональну модель соціальної роботи із 

вразливими категоріями населення в умовах територіальної громади; упроваджено 

інноваційні форми надання соціальних послуг у громаді; проведено моніторинг та 

оцінку якості надання соціальних послуг вразливим категоріям населення. 

На основі аналізу наукових досліджень, міжнародного досвіду та вивчення 

стану надання соціальних послуг вразливим категоріям населення в громаді 

розроблено структурно-функціональну модель соціальної роботи із вразливими 

категоріями населення в умовах територіальної громади. У структурі моделі 

виокремлено мету, завдання, етапи реалізації, суб’єктів надання соціальних послуг, 

оновлену мережу закладів соціального захисту; обґрунтовано підходи та принципи 

надання соціальних послуг вразливим категоріям населення, запропоновано 

інноваційні форми та методи їх реалізації.  

Метою реалізації моделі соціальної роботи із вразливими категоріями 

населення в умовах територіальної громади є реформування соціальних послуг, 

створення конкурентного ринку соціальних послуг, підвищення їх якості та 

доступності.  

Умань – це місто обласного значення з розвиненими промисловим, науково-

освітнім, соціально-культурним та туристичним потенціалом, друге в області за 

кількістю населення. Надання соціальних послуг у місті є системою соціального 

обслуговування повного циклу і охоплює всі вікові та соціальні групи населення. 

Основною ланкою визначення потреб населення у соціальних послугах є 

Управління праці та соціального захисту населення. Надавачем соціальних послуг в 

адміністративно-територіальній одиниці є Центр соціальних послуг. 

Основними завданнями виконання власних (самоврядних) повноважень 

об’єднаної територіальної громади у сфері проведення соціальної роботи є: 

виявлення сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах, 

визначення індивідуальних потреб сімей (осіб), здійснення соціального супроводу; 

надання соціальних та реабілітаційних послуг сім’ям (особам), які опинились у 

складних життєвих обставинах; розгляд заяв осіб, які опинились у складних 

життєвих обставинах, щодо отримання соціальних послуг та прийняття рішення 

стосовно їх надання; розроблення та реалізація заходів і програм щодо соціального 

захисту дітей, запобігання бездомності осіб, їх соціальний захист та реінтеграція, 

соціальний патронаж щодо осіб, які відбули покарання у виді обмеження волі. 

Упровадження моделі соціальної роботи із вразливими категоріями населення 

в умовах територіальної громади доцільно здійснювати за такими етапами: аналіз 

потреб громади у соціальних послугах; інформаційно-роз’яснювальна робота щодо 

важливості питання для громади; взаємодія із громадськими організаціями; кадрове 

забезпечення; розробка програм і планів діяльності; упровадження планів щодо 

соціального благополуччя населення територіальної громади; оцінка ефективності 

соціальної роботи; моніторинг задоволеності споживачів; планування необхідних 

видатків на надання конкретних соціальних послуг за результатами моніторингу. 

Для впровадження означеної моделі розроблено потужну мережу закладів 

соціального захисту, що надають соціальні послуги дітям, сім’ям із дітьми, молоді, 

особам з інвалідністю, пенсіонерам, бездомним, звільненим та іншим вразливим 
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категоріям населення. Для утворення комплексних центрів надання соціальних 

послуг на базі діючої мережі закладів та установ, з метою її оптимізації, Уманська 

міська рада приєднала до Управління праці та соціального захисту населення 

шляхом реорганізації Міський центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді та 

створила єдиний центр соціальних послуг.  

У структурі управління Центру створено відділ координації надання 

соціальних послуг сім’ям внутрішньо переміщених осіб, який забезпечує виконання 

додаткових функцій управління: оздоровлення та відпочинок дітей, забезпечення 

гендерної рівності, попередження насильства в сім’ї, протидії торгівлі людьми. 

Умань – одне з перших міст України, яке у рамках проекту Програми розвитку ООН 

«Підтримка реформ соціального сектору в Україні» втілило в життя підхід «єдиного 

вікна» з надання соціальних послуг населенню. Аналіз соціальної роботи в громаді 

показує, що новостворені відділення дають можливість покращити роботу з обліку 

та раннього виявлення вразливих сімей / осіб та своєчасного надання їм соціальної 

підтримки, адресності надання соціальних послуг та концентрації їх в одній 

структурі, тобто надання повної соціальної підтримки за принципом «єдиного 

вікна». 

Перевагами оптимізації такої діяльності є формування єдиної бази даних на 

підставі соціальних паспортів про сім’ї, які перебувають у складних життєвих 

обставинах; забезпечення комплексного отримання соціальних послуг та суттєве 

покращення якості надання соціальних послуг через їх доступність: процедурну 

(скорочення інстанцій та пакетів документів; часу на прийняття рішення) і 

територіальну (унаслідок організації робочих місць соціальних послуг у громаді). 

Виокремлюємо такі фактори оптимізації: своєчасність (можливість отримати 

соціальні послуги якомога швидше з моменту звернення; оперативне реагування на 

нові виклики), комплексність (розгляд проблем сім’ї у комплексі й кожного члена 

індивідуально; можливість отримати більшість соціальних послуг у результаті 

звернення до однієї служби), адресність і відповідність потребам (унаслідок 

проведення всебічного визначення індивідуальних потреб), гнучкість (можливість 

отримати соціальні послуги у зручний час), превентивність (попередження 

виникнення складних життєвих обставин). 

Доведено, що для формування нової моделі соціальної підтримки в громаді 

необхідно забезпечувати якість та доступність соціальних послуг; дотримання 

соціальних прав членів територіальної громади; контроль за виконанням 

соціального законодавства. У результаті децентралізації та утворення 

територіальних громад визначено ті соціальні послуги, яких потребує громада міста 

Умань, та їх кількість, що забезпечує ефективне використання фінансів, кадрів та 

впровадження ефективної соціальної політики, яка дозволить максимально 

задовольнити соціальні потреби мешканців громади. 

У місті функціонують 3 стаціонарні відділення: Будинок ветеранів із 

відділенням паліативної (хоспісної) допомоги; Будинок Милосердя з відділеннями 

соціально-медичних послуг та денного перебування; відділення соціальної допомоги 

вдома. У цих закладах реалізується мультидисциплінарний підхід до надання 

соціальних послуг та платних соціальних послуг: спеціалізоване відділення для 

обслуговування вдома психічнохворих інвалідів, протезно-ортопедичне відділення, 
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пункт прокату засобів реабілітації, «швидка соціальна допомога», «соціальне таксі»; 

відділ «Соціальний кошик»; відділення благодійної діяльності; відділення денного 

перебування тих, хто потребує допомоги. 

Для ефективного надання соціальних послуг вразливим категоріям населення 

в територіальній громаді запроваджено такі форми: Університет третього віку 

«Дивосвіт», 5 клубів за інтересами та за різними напрямками – «Надвечір’я», 

«Оптиміст», «Калинонька», «Гармонія», ансамбль «Катюша», які стали духовними 

осередками спілкування літніх людей. 

Послуги у сфері реабілітації осіб з інвалідністю здійснюють Центри 

реабілітації, що забезпечують повний цикл реабілітації осіб з інвалідністю від 

народження до останніх днів життя: Центр соціальної реабілітації дітей з 

інвалідністю «Пролісок»; Центр професійної реабілітації людей з інвалідністю; 

Реабілітаційний комплекс для людей з особливими потребами. На базі цих центрів 

пройшли апробацію інноваційні види соціальних послуг: «Представництво 

інтересів», «Підтриманого проживання», «Соціальний супровід працевлаштування 

на робочому місці». З метою запровадження нових форм роботи – поєднання освіти 

з комплексною реабілітацією – створено умови для індивідуального навчання дітей 

з обмеженими фізичними можливостями, які, за висновком лікаря, не можуть 

навчатися в загальноосвітній школі. Спільно з відділом освіти здійснюється 

навчання 16 дітей-інвалідів за індивідуальною формою, запроваджено інклюзивне 

навчання. Фонд «Східна Європа» надав грантову допомогу на підтримку проекту 

«Соціальне включення вразливої молоді шляхом покращення якості освіти», який 

виграв Центр професійної реабілітації інвалідів. У рамках проекту проведено 

навчання спеціалістів закладів для бездомних та звільнених осіб за методикою 

«Викладання життєвих навичок».  

На основі результатів аналізу визначених потреб визначено пріоритети 

надання соціальних послуг та розроблено пропозиції до програми економічного і 

соціального розвитку міста Умані щодо забезпечення осіб і сімей інноваційними 

соціальними послугами: створено Центр денного перебування для дітей із кризових 

сімей «Пелюстки довіри»; Центр дозвілля та відпочинку для дітей шкільного віку 

«Барвограй»; відділення реабілітації, оздоровлення та відпочинку змішаного типу 

«Буг»; надається соціальна послуга патронату над дітьми; впроваджено 

інклюзивний реабілітаційно-соціальний туризм, як один з активних видів 

реабілітації, доступний для всіх; ведеться соціально-педагогічна робота із сім’ями 

різного типу. 

Розроблена модель дозволяє громаді нашого міста створити безпечне та 

комфортне життя для дітей та молоді, забезпечити умови для їхнього розвитку та 

самореалізації, підвищити рівень участі дітей та молоді в ухваленні рішень громади. 

З метою реалізації основних положень Конвенції про права дитини, забезпечення 

умов максимально-комфортного проживання, оздоровлення, розвитку, реалізації 

талантів дітей, незалежно від походження, етнічної належності чи території 

проживання, впроваджено такі програми: розвитку фізичної культури та спорту; 

сприяння розвитку футболу; «Молодь Умані» (2017–2020 рр.); забезпечення 

учасників АТО та членів їхніх сімей житлом; роботи з обдарованою молоддю; 
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забезпечення житлом дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, та 

осіб з їх числа та ін. 

Задля покращення соціальної роботи із сім’єю відкрито правовий всеобуч 

«Уманська родина». Започатковано прийом документів на призначення різних видів 

соціальних допомог спеціалістами управління безпосередньо в пологовому будинку, 

що дозволяє надавати соціальні послуги за принципом раннього виявлення сімей із 

дітьми і позитивно сприймається жителями нашого міста. Запроваджено 

призначення соціальних допомог та компенсацій за електронною заявою. 

У структурі Центру соціальних послуг управління праці та соціального 

захисту населення Уманської міської ради створено Комплекс надання соціальних 

послуг бездомним, звільненим та особам із залежностями, у структурі якого 

функціонують такі підрозділи: соціальної адаптації звільнених осіб (із відділеннями 

денного, тимчасового перебування, стаціонарного для пенсіонерів та інвалідів, 

підсобним господарством, лікувально-виробничими майстернями, міні-

виробництвом, професійним навчанням); будинок нічного перебування (з 

перукарнею, майстернею з лагодження одягу і взуття, банком одягу і взуття); 

реінтеграції бездомних осіб з відділеннями денного перебування, для жінок, сімей із 

дітьми, чоловіків, осіб із проблемами через уживання психоактивних речовин та 

залежностями; соціальний готель. Для зайнятості клієнтів Комплексу отримано 

гранд на Всеукраїнському конкурсі проектів та програм розвитку місцевого 

самоврядування на реалізацію проекту «Відкриття лікувально-трудової майстерні 

Центру обслуговування бездомних громадян та осіб, які звільнилися з місць 

позбавлення волі». Закуплено швейні машинки та інше обладнання для 

облаштування трудових майстерень.  

Проведений моніторинг дозволив установити зв’язок між отриманими 

результатами від надання соціальних послуг з ефективністю використання ресурсів 

територіальної громади та дозволив передбачати нові механізми підвищення якості 

соціального обслуговування, тенденції щодо потреб у тих чи інших видах послуг.  

Визначено критерії моніторингу ефективності надання інноваційних послуг 

вразливим категоріям населення в територіальних громадах: задоволення потреб 

отримувачів у якісних соціальних послугах, їх інформаційна доступність; створення 

інструментів гнучкого реагування на запити отримувачів послуг; виявлення 

ефективності використання коштів під час виконання місцевих соціальних програм, 

моделювання соціальної політики в територіальній громаді; визначення доступності 

соціальних послуг, технічного оснащення закладів, що їх надають, професіоналізму 

працівників; створення умов для діалогу із громадськістю у прийнятті 

управлінських рішень щодо розвитку системи соціального обслуговування; 

виявлення потенційних отримувачів соціальних послуг, підвищення їхньої 

обізнаності щодо їхніх прав та гарантій на соціальне обслуговування; планування у 

місцевих бюджетах коштів для фінансування надання соціальних послуг з 

урахуванням потреб регіону. 

Використано такі форми моніторингу: внутрішній – надавачі соціальних 

послуг самостійно здійснюють аналіз стану соціального обслуговування; 

зовнішній – аналіз результатів соціальних послуг органом соціального захисту 

населення.  
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У результаті впровадження моделі територіальною громадою вироблено 

власне бачення соціальної підтримки вразливих категорій населення. При цьому 

враховано різні підходи та думку громадськості. Створено цілісну структуру 

соціального обслуговування з упровадженням інноваційних моделей роботи та 

нових видів і форм соціальної роботи. Значно підвищено рівень поінформованості 

населення, сформовано колектив професійних фахівців із надання допомоги, 

підтримки і реабілітації. Побудовано нову систему соціального обслуговування сім’ї 

та дітей. Упровадження моделі дало змогу оптимізувати систему соціальної роботи, 

швидко реагувати на соціальні виклики, які з’являються в територіальній громаді. 

Констатуємо позитивну динаміку за всіма критеріями: адресність та 

індивідуальний підхід; результативність; своєчасність; доступність та зручність. 

Отримані результати дозволяють стверджувати про ефективність запропонованої 

моделі соціальної підтримки вразливих категорій населення в умовах територіальної 

громади. 

ВИСНОВКИ 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення проблеми соціальної роботи з 

вразливими категоріями населення в умовах територіальної громади і 

запропоновано новий підхід до її розв’язання, що знайшло відображення в 

теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці структурно-

функціональної моделі підвищення її ефективності. Результати теоретичного й 

експериментального дослідження, що засвідчили досягнення мети та розв’язання 

поставлених завдань, стали підставою для таких висновків: 

1. На основі узагальнення досліджень українських і зарубіжних науковців 

теоретично обґрунтовано феномен соціальної роботи як інтегрованого, 

універсального виду діяльності, спрямованого на задоволення соціально-

гарантованих та особистісних інтересів і потреб людей, насамперед вразливих 

категорій населення, що здійснюється через комплекс організаційно-правових та 

соціально-економічних заходів – соціальних послуг. Основними формами надання 

соціальних послуг є матеріальна допомога (тобто соціальне забезпечення) та 

соціальне обслуговування. 

Доведено, що соціальне обслуговування спрямоване на надання громадянам 

спеціальними органами держави різноманітних послуг безоплатно або на умовах 

часткової оплати з метою запобігання настання або зниження негативних наслідків 

соціальних ризиків, що настали, з метою посилення їхнього соціального захисту. 

Важливою характеристикою соціального обслуговування є те, що воно охоплює всі 

інші, крім грошових виплат, види соціального обслуговування: соціально-побутові; 

психологічні; соціально-педагогічні; соціально-медичні; соціально-економічні; 

юридичні послуги; послуги із працевлаштування; інформаційні та інші соціальні 

послуги. 

Соціальне забезпечення визначаємо як форму надання соціальних послуг, 

спрямованих на матеріальне забезпечення певних категорій громадян за рахунок 

коштів державного бюджету і спеціальних позабюджетних  державних фондів, у 

випадку втрати джерела до існування, понесення додаткових витрат чи відсутності 

необхідного прожиткового мінімуму з об’єктивних, соціально значущих, 
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обумовлених законодавством причин з метою вирівнювання соціального становища 

цих громадян у порівнянні з іншими членами суспільства. 

2. Аналіз міжнародного та вітчизняного нормативно-правового забезпечення 

системи соціальної роботи в умовах децентралізації дав змогу встановити, що 

законодавча база, що регулює питання соціальної підтримки вразливих категорій 

населення, здебільшого сформована, проте низка проблем потребує врегулювання: 

необхідно привести у відповідність із соціальними засадами бюджетне 

законодавство; потребує розв’язання питання постійного методичного забезпечення 

установ та закладів, що надають соціальні послуги, та запровадження механізму 

громадського контролю за якістю надання соціальних послуг і за роботою їх 

надавачів; з метою розвитку соціальних послуг на рівні територіальних громад 

відповідно до потреб, забезпечення доступності необхідно на законодавчому рівні 

запровадити формування державного реєстру надавачів, отримувачів соціальних 

послуг та осіб, які потребують їх надання; важливою є розробка нових моделей 

системи соціального обслуговування, які б були зрозумілі територіальній громаді, 

оскільки сьогодні органи місцевого самоврядування не мають достатньо стимулів 

для утворення закладів, що надають соціальні послуги; проблемним є визначення 

мінімального (гарантованого) пакета соціальних послуг та джерел його 

фінансування. 

Встановлено, що процес запровадження цілісної системи інтегрованих 

соціальних послуг у громадах не завершено, насамперед, через відсутність на рівні 

держави чітких механізмів її впровадження, необхідність внесення змін до 

нормативно-правових документів, які регулюють діяльність соціальних установ, 

через нестачу кадрових, матеріально-технічних, фінансових, часових ресурсів, 

відсутність зацікавленості місцевої влади у змінах. 

Узагальнено міжнародний досвід децентралізації соціальних послуг і 

визначено основні проблеми вітчизняної системи соціальної роботи із вразливими 

категоріями населення: посильний державний вплив у сфері надання соціальних 

послуг з недооцінкою ролі громадських, релігійних та недержавних організацій у 

цьому процесі; незбалансований перерозподіл повноважень між органами місцевого 

самоврядування, органами виконавчої влади та надавачами соціальних послуг; 

неупорядкованість процесу управління системою надання соціальних послуг; 

відсутність чітких критеріїв моніторингу, контролю, дотримання стандарту та 

оцінки якості соціальних послуг; відсутність планування необхідних видатків на 

надання конкретних соціальних послуг за результатами моніторингу; 

бюрократизація системи планування необхідних обсягів бюджетного фінансування; 

недосконалість законодавства щодо прав органів місцевого самоврядування та 

місцевих державних адміністрацій організовувати послуги у громаді; відсутність 

практики впровадження планів щодо соціального благополуччя населення 

територіальної громади; при виборі пріоритетної моделі надання соціальних послуг 

не враховується думка громади як користувача послуг, так і платника податків, з 

яких формуються бюджети соціальних програм. 

Встановлено, що з міжнародного досвіду варто запозичити такі види 

соціальної підтримки: створення «центрів порад»; розвиток системи послуг, з яких 

можна отримати прибуток; створення служб, що працюють із сторонами, втянутими 
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у конфлікт, як альтернативи поліції; утворення приватних будинків, у яких 

здійснюється піклування і догляд за старими й особами з інвалідністю; утворення 

служби паліативного догляду. 

3. Розроблено методологічний інструментарій моніторингу ефективності 

соціальної роботи із вразливими категоріями населення, що дозволив встановити 

зв’язок між отриманими результатами від надання соціальних послуг з 

ефективністю використання ресурсів територіальної громади. Визначено нові 

механізми підвищення якості соціального обслуговування, які дозволяють виявити 

тенденції щодо потреб у тих чи інших видах послуг, здійснювати чітке планування 

та фінансування соціальних послуг, задовольнити потреби населення, що зростають. 

Форми застосованого моніторингу: внутрішній моніторинг (надавачі соціальних 

послуг самостійно здійснюють аналіз стану соціального обслуговування) та 

зовнішній моніторинг (проведення аналізу результатів надання соціальних послуг 

органом соціального захисту населення). Визначено критерії до оцінки діяльності 

фахівців соціальної сфери, основними з яких є результативність, адресність, 

своєчасність, зручність, доступність, професіоналізм. Показниками якості надання 

соціальних послуг вразливим категоріям населення в територіальній громаді є: 

адресність та індивідуальний підхід, результативність, своєчасність, доступність та 

зручність, повага до гідності, професійність. 

4. Теоретично розроблено та впроваджено структурно-функціональну модель 

соціальної роботи із вразливими категоріями населення в умовах територіальної 

громади. 

Інноваційну модель соціальної підтримки вразливих категорій населення в 

територіальній громаді схвалено Міністерством соціальної політики України; у ході 

її реалізації було долучено до розробки 16 нормативно-правових документів 

соціального спрямування; сформовано середовище, що швидко реагує на потреби 

клієнта; підібрано професіональний, компетентний склад працівників і фахівців; 

поліпшено економічні показники системи соціального обслуговування населення 

(економія матеріальних, трудових, бюджетних ресурсів); забезпечено програмно-

цільове фінансування установ із надання соціальних послуг населенню; забезпечено 

інформаційну відкритість установ соціального обслуговування; організовано чітку 

та ефективну взаємодію всіх організацій та установ, що надають соціальні послуги; 

розроблено власні показники та методики визначення результатів роботи соціальних 

служб з урахуванням розв’язання проблем людей, які перебувають у складних 

життєвих обставинах; у територіальній громаді ліквідовано чергу на надомне та 

стаціонарне обслуговування; іде розвиток інституту прийомної сім’ї та послуг із 

патронату, системи соціального супроводу сім’ї.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів наукової проблеми. 

Подальшого вивчення потребують питання розробки інструментарію та критеріїв 

вивчення якості життя населення, що дозволить отримати відомості не лише про 

рівень соціального розвитку громад України, а й визначати механізми реформування 

соціальної політики, спрямованої на підвищення якості життя як пріоритетної мети, 

від якої буде залежати майбутнє держави.  
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Рекомендовано використання інноваційного регіонального досвіду соціальної 

підтримки вразливих категорій населення міста Умань у процесі надання соціальних 

послуг в об’єднаних територіальних громадах. 
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АНОТАЦІЇ 

Кучер Г. М. Соціальна робота з вразливими категоріями населення в 

умовах територіальної громади. – Кваліфікаційна наукова праця на правах 

рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

(доктора філософії) за спеціальністю 13.00.05 – Соціальна робота. – Уманський 

державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2019. 

На основі теоретичного обґрунтування наукової проблеми розроблено та 

експериментально перевірено структурно-функціональну модель соціальної роботи 

із вразливими категоріями населення в умовах територіальної громади. Розкрито 

зміст понять: «соціальна робота», «соціальна педагогіка», «вразливі категорії 

населення», «соціальний захист», «соціальні послуги», «складні життєві обставини», 

«територіальна громада» тощо. Здійснено аналіз міжнародного та вітчизняного 

нормативно-правового забезпечення системи соціальної роботи в умовах 

децентралізації. Узагальнено міжнародний досвід децентралізації соціальних 

послуг; виявлено основні проблеми вітчизняної системи соціальної роботи із 

вразливими категоріями населення. Розроблено методологічний інструментарій 
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моніторингу ефективності соціальної роботи із вразливими категоріями населення, 

що дозволив встановити зв’язок між отриманими результатами від надання 

соціальних послуг з ефективністю використання ресурсів територіальної громади. 

Визначено нові механізми підвищення якості соціального обслуговування, які 

дозволяють виявляти потреби в тих чи інших видах послуг, здійснювати чітке 

планування та фінансування соціальних послуг, задовольнити зростаючі потреби 

населення.  

Ключові слова: соціальна робота, соціальний захист, соціально-педагогічна 

робота, вразливі категорії населення, соціальні послуги, заклади соціальної сфери, 

територіальна громада. 

 

Kucher H. M. Social work with vulnerable categories of population in the 

territorial community. – Qualifying scientific work on the rights of the manuscript. 

The thesis for the degree of Candidate of Pedagogical Sciences (Philosophy Doctor) 

in specialty 13.00.05 Social Work. – Pavlo Tychyna Uman State Pedagogical University, 

Uman, 2019. 

On the basis of the scientific problem theoretical substantiation a structural and 

functional model of social work with vulnerable categories of the population in territorial 

community was developed and experimentally verified. 

After generalization of information in Ukrainian and foreign scientists’ research 

works the phenomenon of social work as an integrated, universal type of activity was 

theoretically proved. Social work is aimed at satisfaction of socially guaranteed and 

personal interests and needs of people, especially vulnerable categories of the population, 

and carried out through a complex of organizational, legal, social and economic measures 

which are called social services. The main forms of providing social services are material 

assistance (i.e. social security) and social support. 

It is elucidated that the process of introducing a comprehensive system of integrated 

social services in the communities was not completed due to the lack of clear state 

mechanisms for its implementation, the necessity to amend the regulatory documents that 

control the activities of social institutions, the shortage of personnel, material, technical, 

financial, time resources and lack of local authorities’ interest in effective changes. 

The presented research work concludes that some types of social support must be 

adopted from international practices. They can be as follows: creation of «advice centres»; 

development of a system of paid services; establishment of departments for working with 

conflicting parties as an alternative to police; formation of private homes for taking care of 

old and disadvantaged people, formation of the service of palliative care. 

The methodological toolkit for monitoring the effectiveness of social work with 

vulnerable categories of population was developed. It allowed establishing a link between 

the results obtained from providing social services and the effectiveness of using resources 

in the territorial community. New mechanisms for improving the quality of social services 

were identified, which allowed tracing trends in the needs for certain types of services and 

to realizing clearly planning and financing of social services, meeting the growing needs 

of the population. 

The proposed innovative model of social support for vulnerable population in the 

territorial community was approved by the Ministry of Social Policy of Ukraine. During 



23 

its implementation 16 legal social documents were developed; an environment was formed 

to quickly respond to a customer’s needs; a professional, competent staff was chosen; 

economic indicators of the social services for population (saving material, labour, budget 

resources) were improved; program-targeted financing of institutions providing social 

services to the population was ensured; information openness of social service 

establishments was provided; clear and effective interaction of all organizations and 

institutions providing social services was organized; new indicators and methods for 

determining the results of social service work were developed taking into account solving 

problems of people being in difficult living conditions; the queue for home and in-patient 

service was eliminated in the community; the institution of foster family and patronage 

services, family social support system were being developed. 

Key words: social work, social protection, social and pedagogical work, vulnerable 

categories of population, social services, social institutions, territorial community. 
 

 


